

迎接中共二十大



◆ 呂達文在大灣區參與活動。

香港建築師 呂達文：

深圳變身「設計之都」 城市發展成就創意



見證十年
之港人故事

走進呂達文位於深圳南山區的AG匯創（香港匯創國際建築設計有限公司），映入眼簾的是一個個新潮、富有設計感的建築模型，若非他介紹，參觀者不會相信某一座充滿藝術感的建築是深圳麗林維育禮雅學校，另一座顏值極高的建築則為政府項目——深圳龍華檔案館。

在大灣區發展15年，呂達文由一人創業到過百員工，經歷客戶由崇尚國外建築風格到要求現代中式風格，見證深圳由「世界工廠」變成「設計之都」，而呂達文帶領團隊在國內外參與並完成眾多公共建築項目，榮獲包括德國iF產品設計獎、美國建築大師獎等在內的多項國際權威設計大獎。此外也和華潤、新鴻基等頭部商業地產公司，打造了諸如海口萬象城、廣州南站TOD項目等在內的地標性建築及空間。

有人問呂達文，為什麼他可以那麼成功？呂達文說：「我的成功不僅因個人能力，更多的是內地發展帶給的機會。」

◆ 文：香港文匯報記者 李薇 深圳報道

◆ 圖：受訪者提供



掃碼看片



◆ 呂達文(左三)和深港兩地同事討論項目設計方案。

呂達文出生於香港，畢業於香港大學建築系，之後赴美國紐約哥倫比亞大學學習建築及城市設計。在學成歸國後，呂達文敏銳地發現，香港建築行業幾乎處在一個半壟斷的狀態，創業型設計事務所難以分得一杯羹。彼時，深圳的建築設計行業處於剛起步階段，這裏不僅有更廣闊的市場和平台，公平的競爭環境讓新團隊也可以通過招投標競標的方式獲得項目。

從一人創業到過百員工

2007年，一個人一個背包一台電腦，呂達文從羅湖口岸過關北上洽談合作，過上了「雙城生活」。

「我還記得在八卦嶺看到過工廠幾百人下班的場景，那種強大的能量和香港七八十年代很像，讓我有親切感。」呂達文笑說，彼時的自己是怎麼都不敢相信，深圳會是如今的面貌。

「舉一個例子，2017年的時候深圳給自己定位『設計之都』，當時很多人在討論『設計之都』不應該是香港嗎？」呂達文接着說，「現在我們再說深圳是『設計之都』，大家一定不會覺得奇怪。這就是深圳的魅力，政府的作用力很強。」

目前，呂達文的AG匯創員工規模超140人，令香港同行非常羨慕。「在香港創業，大多公司規模得幾個人，接的也是小項目。

一方面香港市場比較飽和，另一方面是工資成本高。」

深圳龍華檔案館、深圳書城龍華城、香港新鴻基南沙慶盛TOD綜合體項目、深圳華僑城歡樂港灣室內設計項目……AG匯創在內地快速壯大，呂達文認為和深圳的高速發展不無關係。「內地市場大，只要有創意有想法，這樣的機會比比皆是。甚至內地的項目可以做得比香港更領先、更複雜、更富創意。」

從「崇洋」到現代中式風格

但無論做什麼樣的建築設計，呂達文一直秉承初心：建築需要與人和環境發生互動關係，而大灣區的建築則需要在國際化和本土化之間保持平衡。

與此同時他也關注舊城改造的項目，比如深圳的南頭古城、大芬村等。看到建築師活化了傳統建築，保留了當地的歷史文化，他覺得非常可貴。「我在內地接的第一個項目是住宅建築，客戶一上來就說要地中海風格，那個年代大家更崇尚國外的建築風格。但現在你會發現客戶多點名要現代中式風格，大家的眼界打開了，有了自己的審美和想法，文化自信也起來了。」呂達文說，香港處在成熟的經濟發展體系中，對設計、建築的創新需求沒有深圳這麼強烈，深圳給香港建築師們提供了很好的發揮機會。

政策利好

港業界逾五成做內地項目

在和香港文匯報記者交流過程中，呂達文提到一個有趣的現象：目前香港的建築事務所中，有一半以上在做內地項目。儘管受疫情影響，很多香港建築師過不來，但內地的政府機構例如前海管理局還是希望呂達文能借助自身發展的成功經驗帶動多一些香港設計師參與深圳新項目的建設。另外，「每周也有香港的同行給我打電話，詢問前海這邊的情況，想要參與大灣區內地城市的建設。」

呂達文指，內地項目多機會多。尤其是深圳前海，在香港經

認可和註冊的專業機構和專業人士，備案後可在前海合作區範圍內直接執業。

「十多年前，香港建築師要通過考試才能成為內地認可的國家一級註冊建築師，每年只有少量名額。」但現在，呂達文也持有深圳市前海管理局頒發的國家一級註冊建築師資格證。他認為前海的政策給創業港人帶來了實實在在的便利。「像前海在企業和個人稅收方面對標香港的改革，令法律、會計、金融、教育等專業人士都很願意來到大灣區內地城市工作。」

兩地人才實力拉近 可優勢互補

在呂達文的AG匯創裏，香港建築師的數量佔三分之一，其餘為內地建築師。他認為，隨內地經濟、文化的發展，兩地人才在各方面的差距正在收窄。「香港建築師的優勢是他們所擁有的國際視野，他們都有在美國、澳洲、歐洲留學或工作的經歷，英文很好，可以看到國外文化、事件、設計趨勢以及第一手資料。但缺點是，他們有時候太規範了，不會考慮紅線以外的東西。」

相較之下，呂達文認為內地建築師很有生命力，有點像20世紀七八十年代的香港人，不僅很拚搏，在工作上主動性很強。呂達文指，內地建築師在設計時不僅考慮建築物本身，其周邊的設施都會有所考量，思考更全面、宏觀。在AG匯創，兩地人才可在項目執行時進行優勢互補，「香港建築師的創意設計加內地建築師的落地性把控，會讓項目執行更為順暢。」

因為疫情關係，呂達文這幾年的生活重心慢慢轉到了深圳。他有更多時間去感受這座城市的文化、生活方式，並讓自己的社交圈越擴越大。有一天他甚至發現，自己在深圳的朋友，數量上已經超越了香港。「那一刻，我覺得我已經是半個深圳人，甚至超過半個。」呂達文說，自己的家人都在香港，香港帶給他是親情的歸屬感。而在深圳，則是生活上的歸屬感，這份歸屬感源於朋友多，亦源於這座城市強大的包容性。「深圳沒有論資排輩，不會看背景給活，大家的態度都非常親切、平等。哪怕是同行，我們白天可以競爭、內卷，夜晚卸下工作屬性後就是好朋友。」

「我已是半個深圳人」

伴隨着這份強烈的歸屬感，呂達文的心態也在默默發生變化。在過去，他認為深圳只是一個適合發展和創業的城市，自己的主業在香港，深圳只需要一個很小的辦公點就夠了。但現在，深圳公司的規模已遠超香港，「深圳才是我的發展重心，我的人、我的企業、我的生活狀態完全隨着深圳的發展去做轉變。」

將公司從羅湖搬到福田再到南山，甚至到前海，呂達文說，自己與企業是在一起見證深圳的轉變。「當我們看到城市在快速發展，自身的動力也會更強。」



呂達文部分代表作

二十大代表誕生記

二十大小知識

黨的二十大代表選舉工作自2021年11月啓動，到今年7月全部完成。

黨中央明確，二十大代表的選舉產生，採取自下而上、上下結合、反覆醞釀、逐級遴選的辦法進行，代表產生程序分為推薦提名、組織考察、確定代表候選人初步人選、確定代表候選人預備人選、會議選舉5個主要環節。

黨中央要求，黨的二十大代表應具備思想、政治、能力、作風、業績、履職等6個方面條件，確保選出信念堅定、政治過硬、作風優良、清正廉潔的代表。

選舉工作堅持嚴格

做好二十大代表選舉工作，是開好二十大的重要基礎。選好二十大代表，圓

滿完成大會各項任務，關係到黨的領導核心作用的充分發揮，關係到黨和國家事業的興旺發達、長治久安。

解放軍和武警部隊要求把那些堅決捍衛「兩個確立」，自覺增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，貫徹軍委主席負責制，聚力備戰打仗、執行重大任務成績顯著的優秀黨員選為二十大代表；青海、山西明確提出把政治上不合格的堅決擋在門外，對廉潔問題「零容忍」；北京實施推薦提名兩次審查，防止「帶病提名」；浙江嚴格審核人選各方面表現，注重通過生活圈、社交圈了解其家庭家教風氣；江蘇、山東等地嚴格認定人選身份，避免出現身份失真失實，防止「頂帽子」擠佔生產和工作第一線代表名額……

黑龍江組織邊境巡邏的黨員、四川等

地注重發動在外務工的黨員參與推薦提名；河北針對部分黨員因新冠肺炎疫情封閉在冬奧會崇禮賽區、無法回原黨支部參與推薦提名的實際，做好賽區內黨員情況通報、聽取意見等工作；甘肅、廣東、福建等地多渠道、多層次、多側面了解推薦人選情況，充分聽取黨員群眾和黨代會代表意見，特別是人選分管部門、聯繫服務對象、身邊人等知情人的意見；江西、湖北等地以圖解的方式對選舉流程作出詳細指引，幫助黨員掌握政策規定、程序環節……

嚴格落實黨中央的要求，全國38個選舉單位分別召開黨代表大會或黨代表會議，選舉產生了2,296名出席黨的二十大代表。

當選代表勇擔使命

當選的二十大代表中，有在實施國家

重大發展戰略、打好三大攻堅戰、新冠肺炎疫情疫情防控、防災救災等急難險重任務和艱苦環境中表現突出的優秀共產黨員，也有在「不忘初心、牢記使命」主題教育、黨史學習教育中湧現出來的生產和工作第一線先進典型，還有在慶祝新中國成立70周年、建黨100周年等表彰活動中被表彰或授予榮譽稱號的先進模範。

「很榮幸當選二十大代表。我將忠實履職盡責，為新業態、新就業群體黨員發聲，為經濟社會發展建言。」圓通速遞湖南基層網點營運部負責人馬石光說。從事快遞行業近20年，派送包裹超百萬件，馬石光曾獲「湖南省技術能手」「湖南省五一勞動獎章」，2019年榮光加入中國共產黨。近年來，他還帶領團隊服務鄉村振興、社區防疫，廣受

群眾好評。像馬石光這樣來自生產和工作第一線的優秀黨員，在二十大代表中還有很多。

「當選代表是光榮，更是責任。」國家超級計算天津中心天河應用研發首席科學家孟祥飛說。這位信步「天河」的科研工作者，親歷並推動了我國超級計算突破、壯大、領先的全過程。接下來，他將帶領團隊再赴新使命，以堅韌不拔的意志、勇攀高峰的鬥志，不斷攻克「卡脖子」難題，努力讓「中國創新」鐫刻在世界速度之巔。

抗疫先鋒鍾南山、英雄團長祁發寶、「燃燈校長」張桂梅、「太空授課女教師」王亞平……2,296名代表，就是2,296面旗幟，激勵全體黨員團結一心、砥礪前行。

◆ 新華社